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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10264 złożoną przez Panią Lidię Czechak Posła na Sejm 
RP, w sprawie wprowadzenia do bilansu dwulatka badania pod kątem spektrum autyzmu 
proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

Mając na uwadze rosnące potrzeby z zakresu diagnostyki dzieci odnośnie autyzmu oraz 
konieczność przeprowadzenia jej odpowiednio wcześnie Minister Zdrowia wydał zlecenie 
Agencji Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji Świadczeń (AOTMiT) 
przeprowadzenia weryfikacji Rekomendacji nr 34/2023 z 31 marca 2023 r. Prezesa Agencji 
Oceny Technologii Medycznych i Taryfikacji w sprawie zasadności zakwalifikowania 
świadczenia opieki zdrowotnej „Badanie przesiewowe za pomocą kwestionariusza M-Chat, 
do diagnozowania nieprawidłowości ze spektrum autyzmu” jako świadczenia 
gwarantowanego z zakresu podstawowej opieki zdrowotnej. 
Rzeczone zlecenie zostało przygotowane we współpracy z Panią Aleksandrą Lewandowską, 
Konsultantem krajowym w dziedzinie psychiatrii dzieci i młodzieży i dotyczy świadczenia 
zdrowotnego w postaci badania przesiewowego z wykorzystaniem kwestionariusza M-
Chat, przeprowadzanego w ramach bilansu zdrowia dziecka w 24. miesiącu życia, w 
podstawowej opiece zdrowotnej (POZ).

Ponadto zaznaczam, że aktualnie każde dziecko- bez względu na wiek, może być 
diagnozowane w kierunku ASD w ramach opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień, 
zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Zdrowia w sprawie świadczeń gwarantowanych z 
zakresu opieki psychiatrycznej i leczenia uzależnień (Dz.U. 2019 poz. 1285, ze zm.), gdzie z 
porady psychiatry można skorzystać bez skierowania, co ułatwia proces.

W przypadku świadczeń związanych stricte z autyzmem dziecięcym, warunki ich realizacji 
są określone w załączniku 6 do ww. rozporządzenia Wykaz świadczeń gwarantowanych 
realizowanych w warunkach ambulatoryjnych psychiatrycznych i leczenia środowiskowego 
(domowego) i obejmują:
- poradę kompleksowo-konsultacyjną dla osób z autyzmem dziecięcym;
- program terapeutyczno - rehabilitacyjny dla osób z autyzmem dziecięcym.
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Ponadto w załączniku 8 do ww. rozporządzenia Wykaz świadczeń gwarantowanych z 
zakresu opieki psychiatrycznej dzieci i młodzieży oraz warunki ich realizacji w ramach 
poziomów referencyjnych przewidziano następujące świadczenia:
- porada kompleksowo-konsultacyjna dla osób z autyzmem dziecięcym;
- program terapeutyczno - rehabilitacyjny dla osób z autyzmem dziecięcym;
- świadczenia dla osób z autyzmem dziecięcym lub innymi całościowymi zaburzeniami 
rozwoju:
-- porada lekarska diagnostyczna;
-- porada kompleksowo-konsultacyjna dla osób z autyzmem dziecięcym;
-- program terapeutyczno-rehabilitacyjny dla osób z autyzmem dziecięcym;
-- porada lekarska terapeutyczna;
-- porada lekarska kontrolna.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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